

**Centenarul
Diviziei 4 Infanterie
„Gemina”
— un eveniment
pentru istorie**

pagina 4



**Artileriștii
și rachetiștii AA
au sărbătorit 100
de ani de existență
a armei la Capu Midia**

pagina 8



ORIZONT MILITAR

Editor: Divizia 4 Infanterie „Gemina”

Fondat la 12 februarie 1948 • Serie nouă * Nr. 216 (1993) * 21 sept. — 11 oct. 2016 * 8 pagini — 0,7 lei • www.clujarm.ro

ORIZONT ÎN ACEST NUMĂR



**Maiorul
Emanuel Pantea,
observator militar
în cadrul misiunii
MONUSCO
din R. D. Congo:**

**„Prezența
unui ofițer**

**român în cadrul echipei
de observatori militari
era un garant al bunei
funcționări a acesteia”**

pagina 3

Un nou an școlar la Alba-Iulia

pagina 5

**Centenarul intrării Armatei Române
în Primul Război Mondial**

**Știri din D. 4 I.
„Gemina”**

• Decorare Drapel
de luptă • Pentatlon

pagina 2

**Era digitală
Horoscop**

pagina 6

**Terra trălește
pe ... datorie**

„Serbările Naționale Tebea-2016”

Duminică, 11 septembrie, la Complexul Istoric din localitatea Tebea, comuna Bala de Criș, județul Hunedoara, au avut loc activitățile din cadrul manifestărilor cultural-istorice intitulate „Serbările Naționale Tebea — 2016”.

Desfășurate cu regularitate în luna septembrie a fiecărui an, sărbătorile de anul acesta au comemorat 144 de ani de la moartea eroului moților zărăndeni, Avram Iancu, figură emblematică a Revoluției de la 1848, supranumit și Crăișorul Munților, a cărui amintire este încă vie în conștiința locuitorilor munților Apuseni. Activitățile au debutat cu un ceremonial militar, executat de un detașament de onoare, alcătuit, conform tradiției, din militari ai Batalionului 26 Vânători de Munte din garnizoana Brad, ce poartă cu mândrie numele onorific de „Avram Iancu”. Pe timpul ceremonialului, al cărui fundal sonor a fost asigurat de muzica militară a Brigăzii 18 Infanterie „Banat”, au fost depuse coroane de flori la locul unde eroul Avram Iancu își doarme somnul de veci. Din partea Ministerului Apărării Naționale a fost depusă o coroană de flori de către locțiitorul șefului Statului Major General, generalul-locotenent Adrian Tonea, care a fost însoțit de locțiitorul comandantului Diviziei 4 Infanterie „Gemina”, generalul de brigadă Nicolae Tonu, și de comandantul Brigăzii 18 Infanterie „Banat”, colonelul Cristian Dinulică.

Continuând o tradiție începută încă din anul 1969, și în acest an militarii Batalionului 26 Vânători de Munte „Avram Iancu” au contribuit la reușita acestei manifestări. La finalul ceremonialului, garda de onoare comandată de maiorul Cristian David a defilat în aplauzele participanților, reconfirmând aprecierea și susținerea de care Armata României și vânătorii de munte în special se bucură pe meleagurile Țării Zarandului.

Maior Florentin LAZAR

ONOR EROILOR DE LA PĂULIȘ

Militarii Brigăzii 18 Infanterie „Banat” i-au omagiat, sâmbătă, 17 septembrie, pe eroii căzuți în bătălia de la Păuliș din septembrie 1944. Cea de-a 72-a comemorare a Detașamentului Păuliș a cuprins un ceremonial religios și militar, precum și o sesiune de evocări. La manifestări au participat comandantul Diviziei 4 Infanterie „Gemina”, generalul-maior Ioan Manciu, reprezentanți ai administrației locale arădene și lipovene, cadre militare active și în rezervă, alți invitați și locuitori din zonă.

Ceremonia s-a încheiat cu defilarea gărzii de onoare constituite din militari ai Batalionului 191 Infanterie „Colonel Radu Golescu”, pe acordurile Muzicii Militare a Brigăzii 18 Infante-

rie „Banat” și în aplauzele celor prezenți.

Bătălia de la Păuliș a rămas în istorie drept una dintre cele mai crâncene lupte din al Doilea Război Mondial purtate de trupele române după actul de la 23 august 1944.

O mână de elevi ai Școlii militare de subofițeri de la Radna, cu vârste cuprinse între 18 și 20 de ani, au reușit să țină în loc trupele ungare și germane, mult mai bine echipate și mai experimentate, care îi copleșeau în proporție de opt la unu. Dintre cei 1.500 de ostași care au luptat în septembrie 1944 sub comanda colonelului Alexandru Pătrescu, devenit ulterior general, doar câțiva mai trăiesc acum.

Maistru militar
Ionuț BERBECE

■ **ACORDARE DISTINCȚII MILITARE** Joi, 1 septembrie, în sala „Transilvania“ din Comandamentul Diviziei 4 Infanterie „Gemina“, în prezența întregului personal, **generalul-maior Ioan Mancu**, comandantul D. 4 I. „Gemina“, a înmănat următoarele distincții militare: Emblema de Onoare a Forțelor Aeriene, **coloneilor Petru Pah, Laur Călin și Ioan Munteanu**; Emblema de Onoare a Informațiilor pentru Apărare, **colonelului Ștefan Oniga**; Emblema de Merit „Acțiuni Militare“, clasa a III-a, **colonelului Dan Cernea**; Emblema de Merit „În Slujba Păcii“, clasa a III-a, **locotenent-colonelului Emil Coman**, și Emblema de Onoare a Forțelor Terestre, doamnei doctor **Rodica Coste**. (E. M)

■ **EXPEDIȚIE PE MONT BLANC** La începutul lunii august, un grup de temerari români a pornit în cucerirea Acoșului Europei. Expediția, care a durat trei zile, a fost o provocare și l-a avut printre protagoniști și pe **sublocotenentul Fabian Mărgărit**, din B. 385 Art. din Odorheiu Secuiesc. În semn de respect și pentru a omagia în avans centenarul vânătorilor de munte, militarul a purtat drapelul batalionului până la altitudinea de 4.810 metri, arborându-l alături de drapelul tricolor al României pe vârful Mont Blanc. Chiar dacă muntele nu s-a lăsat ușor cucerit, întâmpinându-i pe alpiști cu căderi de pietre, vânt de creastă și o vreme capricioasă, dificultatea traseului nu a reușit să-i oprească din ascensiune, sporind astfel frumusețea sentimentelor de împlinire și satisfacție. (O. S.)

■ **DECORARE DRAPTEL** Vineri, 19 august, în Piața Libertății din municipiul Timișoara, Bg. 18 I. „Banat“, continuatoarea tradițiilor militare ale D. 18 I., a sărbătorit 100 de ani de la înființare. În cadrul unei ceremonii militare, în semn de apreciere a înaltului profesionalism

și a rezultatelor remarcabile obținute de personalul mării unități în îndeplinirea misiunilor specifice, Drapelul de luptă al Bg. 18 I. a fost decorat cu Ordinul „Virtutea Militară“ în grad de Cavaler, cu însemn de război, pentru militari. Distincția, acordată de președintele României, Klaus Werner Iohannis, a fost înmănată de către locțiitorul șefului SMG, **generalul-locotenent Adrian Tonea**. Alături de militari, la eveniment au fost prezente reprezentanți ai administrației publice locale, ai structurilor din sistemul național de apărare, ordine publică și siguranță națională, veterani de război, cadre militare în rezervă și retragere și localnici. (O. S.)

■ **PENTATLON** În perioada 5—9 septembrie, în cazarma B. 612 Art. AT din Baia Mare, loturile sportive reprezentative ale unităților din componența D. 4 I. s-au întrecut în cadrul Campionatului de pentatlon militar, probele fiind aruncarea grenadelor de mână, la precizie și distanță, parcurgerea pistei CISM, înot 50 m, tir cu armamentul din dotare și cros, pe distanțe de 4 km fetele și 8 km băieții. Clasamentul individual a arătat astfel: ● feminin — locul I — **sold. Andreea Inceu** (R. 69 Art. Mx.), locul II — **cpt. Mihaela Botezan** (Bg. 81 Mc.), locul III — **slt. Iulia Oltean** (Bg. 81 Mc.) ● masculin — locul I — **plt.-maj. Marcel Laza** (Bg. 81 Mc.), locul II — **plt. Gabriel Manga** (Bg. 81 Mc.), locul III — **cap. Claudiu Suci** (Bg. 81 Mc.). Pe echipe, atât la masculin, cât și la feminin, pe cea mai înaltă poziție a podiumului au urcat loturile Bg. 81 Mc., urmate de cele ale R. 69 Art. Mx. și Bg. 61 VM. De menționat performanța caporalului

Radu Fodor, din Bz. 4 Log., acesta obținând, la proba de tir, cel mai mare punctaj (902 puncte din 1000 posibile). (O. S.)



■ **CONVOCARE** În perioada 6—9 septembrie s-a desfășurat convocarea de specialitate în domeniul economico-financiar pe SMFT. Organizată de contabilul-șef al SMFT, **colonelul Marișana Băescu**, activitatea a beneficiat de prezența, ca invitați, a șefului Direcției financiar-contabile, **generalul de brigadă Florin Jianu**, a șefului Secției management financiar contabil din D.F.C., **colonelul Eduard Radi**, și a reprezentantului Casei Sectoriale de Pensii a MAPN, **colonelul Maricel Pintilie**. Programul deosebit de intens a cuprins teme de actualitate, cum ar fi: realizarea unei strânse legături între planificarea financiară și execuția bugetară; in-

formatizarea planificării financiare și realizarea compatibilității cu programul execuției bugetare; operaționalizarea procesului de finanțare prin eliminarea unor verigi intermediare; creșterea transparenței utilizării fondurilor prin respectarea procedurilor privind parcurgerea fazelor execuției bugetare; adaptarea standardelor de performanță, pentru toate funcțiile din structurile financiar-contabile; stabilirea unor direcții unice privind activitatea economico-financiară la toți ordonatorii terțiari de credite; identificarea unor soluții viabile privind reducerea sau diminuarea unor cheltuieli neeconomice. (Locotenent-colonel **Ilie LUPEAN**)

■ **CEREMONIE PE Muntele MIC** Miercuri, 14 septembrie, cu ocazia sărbătorii Înălțării Sfintei Cruci, Bg. 18 I. „Banat“ și Episcopia Caransebeșului au organizat un ceremonial la Monumentul Eroilor Bănățeni de pe Muntele Mic. În cadrul ceremoniei, **generalul-locotenent Adrian Tonea**, locțiitorul șefului SMG, a oferit **IPS Ioan Selejan**, mitropolitul Banatului, și **PS Părinte Lucian**, episcopul Caransebeșului, Emblema de Onoare a Statului Major General, exprimându-și, în alocuțiunea sa, sentimentele de profundă recunoștință pentru participarea, alături de militarii brigăzii, la evenimentul ce îi comemorează pe eroii bănățeni. (R. C.)

DECESE

† Colegii din Regimentul 50 Rachete Antiaeriene „Andrei Mușeșanu“ aduc un pios omagiu celui care le-a fost camarad, maiorul Dragoș Avasilinei, și transmit sincere condoleanțe familiei îndoliată. Dumnezeu să-l odihnească în pace!

Colectivul Regimentului 50 Rachete Antiaeriene „Andrei Mușeșanu“ este alături de colonelul (r.) Vlad Ioan, în momentele de încercare și suferință pricinuite de trecerea prematură în eternitate a fiicei sale, și de colonelul (r.) David Petrea, la trecerea la cele veșnice a mamei sale. Sincere condoleanțe!

În perioada 22—26 august, militarii Batalionului 814 Tancuri „Mihai Vodă“ au executat o tabără de instrucție la cursul de apă în raionul localității Gura Arieșului. Activitatea a presupus dislocarea personalului și a tehnicii auto pe comunicații rutiere și a tehnicii blindate pe itinerarii stabilite de comun acord cu autoritățile publice locale, pe o distanță de aproximativ 30 de km. Programul a cuprins amenajarea taberei la cursul de apă, cercetarea și amenajarea punctului de trecere prin vad și vad adânc, executarea activităților de montare a loturilor de etanșare, de antrenament specific în vederea admiterii personalului pentru trecerea prin vad și vad adânc și executarea exercițiului de conducere cu echipajele încadrate. Activitatea a fost condusă de **locotenent-colonelul Liviu Grec**, locțiitorul comandantului Batalionului 814 Tancuri „Mihai Vodă“, și a avut ca principali protagoniști pe militarii companiei comandate de **căpitanul Rareș Gherman** și formațiunile de sprijin, coordonate în teren de **plutonierul-major Octavian Mureșan**. Partea pregătitoare a activi-

Tanchiștii turdeni, în tabără la apă

tății a pus militarii batalionului în fața unor provocări multiple, constând în amenajarea genistică a punctului de trecere (cer-



vadului), confecționarea de mijloace improvizate de trecere și trecerea cursului de apă folosind mijloacele din dotare și cele improvizate și executarea activităților de pregătire a personalului și tehnicii pentru trecerea cu tehnica blindată prin vad. Principalul scop al acestei activități a fost ca fiecare echi-

paj să parcurgă etapă cu etapă instrucția specifică pentru cunoașterea și lucrul cu masca izolantă și activitățile de montare

a lotului de etanșare pe tanc și de verificare a operativității acestuia, iar mecanicii-conducători să obțină deprinderi privind conducerea tancului peste cursul de apă, în condiții de vizibilitate redusă. Pentru instruirea din punct de vedere tactic, statul-major al unității a creat un scenariu, în baza căruia comandan-

tu de companie și comandanții de plutoane au stabilit misiuni specifice ofensivei cu forțare.

Acțiunea tactică a constat în executarea deplasării din raionul de pregătire a tehnicii pentru forțare al companiei pe itinerarul stabilit, executarea forțării cursului de apă sub sprijin reciproc de foc, nimicirea inamicului trecut în grabă la apărare la cursul de apă și cucerirea unui cap de pod. Principalul obiectiv al instruirii în complex la cursul de apă a fost executarea exercițiului 10 de conducere a tancului pe timp de noapte, în cadrul echipajului. S-au remarcat: **sublocotenentul Ciprian Cira**, comandant de pluton, **plutonierul-major Claudiu Fîru**, comandant de tanc, **sergentul-major Adrian Cheșcheș**, mecanic-conducător, și, nu în ultimul rând, militarii grupei de salvare-evacuare: **maistrul militar Sandu Simioană**, **plutonierul-major Octavian Mureșan**, **caporalii Gheorghe Roman și Cristian Vasinca**. Exercițiul a fost un real succes, fapt ce a confirmat încă o dată profesionalismul și măiestria tanchiștilor turdeni.

Maior **Claudiu-Marian MIHALACHE**

— Dle maior, v-ați întors, nu de multă vreme, dintr-o misiune — MONUSCO, din R.D. Congo, la care, dacă ar fi să facem o statistică, au participat câteva zeci de ofițeri din Divizia 4 Infanterie „Gemina”. Cum decurge misiunea, acum în cel de-al 17-lea an de existență?

— Da, într-adevăr, am avut onoarea, și șansa, în același timp, ca împreună cu alți 21 de observatori militari din Ministerul Apărării Naționale, să reprezint România, în cadrul misiunii de menținere a păcii sub egida Organizației Națiunilor Unite, în R.D. Congo. Referitor la evoluția misiunii pot afirma că mandatul ONU în R.D. Congo a suferit modificări, determinate de noul context politic și de securitate din regiune, dar și resursele de care dispune DPKO — Department of Peacekeeping Operations, departamentul specializat în misiuni de acest gen, aflat la New York. Astfel, dacă la începutul mandatului, centrul de greutate al misiunilor a constat în acțiuni de stabilitate și securizare a țării cu un accent maxim pe componenta militară — de așteptat într-o țară distrusă de două devastatoare războaie civile, în prezent, MONUSCO își concentrează acțiunile pentru menținerea unui climat relativ stabil, reconstrucție și dezvoltare, dar și pentru consilierea actorilor politici din zonă privind modul de implementare a mandatului ONU. Se poate spune, așadar, că în această fază componenta politică a misiunii este primordială. Asta nu înseamnă însă că factorul militar și-a pierdut din importanță. Situația din R.D. Congo, și în general din zona Marilor Lacuri este extrem de volatilă, iar violențele pot escalada de la o zi la alta. Există încă destule grupuri armate care pot amenința stabilitatea regiunii și care trebuie monitorizate în permanență, iar printre cei aflați în prima linie când vine vorba de îndeplinirea acestei sarcini sunt și observatorii militari.

— Care sunt principalele activități pe care le execută un observator militar într-o misiune de menținere a păcii cum este cea din R.D. Congo?

— Principalele activități ale unui observator militar depind de funcția pe care o ocupă în cadrul echipei de observatori, însă sunt și activități comune, acelea legate de modul de executare a patrulei în aria de responsabilitate. Spre exemplu, în cazul meu, ca ofițer G-3, operații, responsabilitățile au fost următoarele: întocmirea și transmiterea raportului zilnic de situație, întocmirea planului de patrulare săptămânal, întocmirea și actualizarea planului de evacuare, pregătirea zilnică a patrulei pentru executarea misiunii, analiza săptămânală a evoluției situației de securitate din aria de responsabilitate. Pentru executarea misiunilor de patrulare principalele activități au constat în verificarea tehnică a autovehiculelor, verificarea legăturilor radio, pregătirea translatorului, deplasarea în satele cuprinse în planul de patrulare,

interacțiunea cu autoritățile locale și populația, în scopul obținerii informațiilor legate de situația de securitate din zonă, violarea drepturilor omului, prezența grupurilor armate în aria de responsabilitate și nevoile și problemele comunității locale. Apoi, interacțiunea cu structurile teritoriale ale armatei și poliției congoleze, deplasarea în team site, executarea de-brief-ului patrulei și întocmirea raportului zilnic de situație.

— Cum reușește o echipă de ofițeri de formații și culturi diferite să funcționeze într-un mediu atât de special cum este cel al misiunilor de peace-keeping?



Maiorul Emanuel Pantea, observator militar în cadrul misiunii MONUSCO din R. D. Congo: „Prezența unui ofițer român în cadrul echipei de observatori militari era un garant al bunei funcționări a acesteia”

— Elementul esențial pentru buna funcționare a echipei l-a constituit manifestarea, din partea fiecărui membru, la un nivel ridicat ale bunului simț, respectului reciproc și spiritului de echipă. Perioada în care am fost șef al echipei de observatori, am încercat să le explic colegilor mei că noi trebuie să funcționăm ca o familie multinațională cu specific congolez.

— Ați fost pentru prima dată în Africa, dar nu pentru prima dată într-o misiune externă. Ați participat la „Antica Babilonia” în Irak, în anul 2004. Prin ce se aseamănă și prin ce se deosebesc aceste două tipuri aparent diferite de misiuni?

— Comparând cele două misiuni, pot spune că asemănarea dintre ele a constat în executarea misiunilor într-un cadru multinațional, cu accent pe modul de comunicare, limba engleză fiind esențială pentru relaționarea cu partenerii. Însă în cea mai mare parte, cele două tipuri de misiuni au diferit atât din punct de vedere al tipologiei, una fiind individuală iar cealaltă colectivă, dar și din punct de vedere al modului de executare, datorat specificului mandatului pentru fiecare dintre ele.

— Cum sunt percepuți militarii români din punct de vedere profesional?

— În cadrul misiunii MONUSCO, profesionalismul ofițerilor români a fost apreciat atât de

șefii nemijlociți cât și de comandantul forțelor ONU din R.D. Congo, cu toții remarcând standardele ridicate de performanță dovedite în îndeplinirea misiunilor. În plan informal, militarii români sunt percepuți ca buni camarazi, pe care te poți baza în orice situație, cu o mare capacitate de adaptare și inovare pentru rezolvarea situațiilor imprevizibile specifice contextului african. La nivelul de decizie al misiunii era cunoscut faptul că prezența unui ofițer român în cadrul echipei de observatori militari, era un garant al bunei funcționări a acesteia.

Maiorul Emanuel Pantea, observator militar în cadrul misiunii MONUSCO din R. D. Congo:

„Prezența unui ofițer

român în cadrul echipei de observatori militari era un garant al bunei funcționări a acesteia”

— Ce v-a impresionat cel mai mult în Africa?

— Au fost o multitudine de lucruri și fapte care m-au impresionat în Congo. Cel mai mult m-a impresionat vulnerabilitatea copiilor și capacitatea extraordinară a acestora de a se adapta mediului ostil în care trăiesc. Din păcate am fost uimit să descopăr că spiritul matern este mai puțin dezvoltat decât ne-am așteptat noi cei veniți din țări mai avansate. Există, într-adevăr, mari diferențe culturale, inclusiv în modul de abordare a acestui aspect, al familiei, pe care un european poate nu le înțelege cu adevărat. Cu toate acestea, pentru copii era ceva extraordinar să primească o strângere de mână sau o mângâiere din partea „muzungu” — omul alb în dialectul swahili. Iar pentru mine, surâsul acestor copii a fost cea mai mare recompensă primită. Un alt fapt impresionant pentru mine a fost acela al extraordinarului dezumanizării a omului, determinată de instinctul de supraviețuire. Din păcate au fost situații în care am realizat că instinctul animalic din ființa umană primează raționalului. Astfel de situații am întâlnit când distribuam dulciuri și alte alimente copiilor din satele unde executam patrula. Adulții și bătrânii se îmbrânceau cu copiii pentru a obține dulciurile respective.

Congo este o țară a contrastelor, cu o multitudine de resurse naturale, însă cu zone vaste în care sărăcia este răspândită peste tot. Dar cea mai mare bogăție ar putea-o constitui o mentalitate adecvată a oamenilor, care să le permită să se înscrie pe calea progresului. Și aici cred că diferențele culturale pot fi depășite, cu efort, e adevărat.

— În opinia dvs. cât sunt de eficiente misiunile de menținere a păcii, raportat la modul în care sunt proiectate și duse la îndeplinire în prezent?

— Eficiența misiunii de menținere a păcii nu poate fi pusă la îndoială, având în vedere feedback-ul pe care l-am realizat în teren, în timpul patrulării prin zonele din aria noastră de operații. Însă, această eficiență ar putea fi augmentată, ținând cont de specificul fiecărei zone de operații din Congo, și repartizarea resurselor financiare pe componente ale misiunii. Dacă în partea de nord-est ar putea fi crescute capacitățile de intelligence, pentru îmbunătățirea procesului de dezangajare, dezarmare, reintegrare a foștilor combatanți din grupările rebele, în partea de sud-est, ar putea fi reduse contingentele de militari, iar resursa financiară să fie utilizată pentru proiecte de reconstrucție și dezvoltare, lăsând la o parte interesele comerciale ori geopolitice ale unor state importante din lume.

— Misiunile de un an sunt lungi. Ce e mai greu de gestionat: dorul de casă ori tot ceea ce ține de siguranța personală, ținând cont de faptul că misiunea de observator militar este una individuală și fără armament?

— Într-adevăr, perioada este destul de mare pentru a sta despărțit de cei dragi, de prietenii, de țară. Cu toate că noile tehnologii de comunicații au facilitat menținerea legăturii cu familia și prietenii, dorul de casă a fost destul de dificil de gestionat. Pe de altă parte, și siguranța personală a fost foarte importantă, pentru că dacă nu se realiza, poate dorul de casă nu mai conta în această ecuație. Deși am avut tot timpul în atenție nu numai siguranța personală cât și cea a colegilor, au fost și situații limită, când ne-am asumat anumite riscuri pentru îndeplinirea misiunilor de patrulare. Dincolo de măsurile de siguranță impuse prin procedurile standard de operare ale misiunii, respectul și compasiunea pentru populația civilă manifestate în timpul misiunilor de patrulare, a constituit o importantă măsură de protecție a forței. Și ce poate fi mai frumos decât să te întorci cu bine acasă după un an, cu misiunea îndeplinită?

A consemnat:

Locotenent-colonel Adrian BOCHIȘ

Centenarul Diviziei 4 Infanterie „Gemina” — un eveniment pentru istorie

Miercuri, 17 august, la Cluj-Napoca, sărbătorirea a 100 de ani de la înființarea Armatei a 4-a de Nord, ale cărei tradiții sunt continuate de Divizia 4 Infanterie „Gemina”, a fost elementul care a marcat viața culturală a urbei transilvănene, atât prin amploarea manifestărilor, cât și prin importanța invitațiilor. În Piața Avram Iancu din centrul orașului au onorat cu prezența: ministrul apărării naționale, Mihnea Motoc, șeful SMG, generalul Nicolae-Ionel Ciucă, șeful SMFT, generalul-maior Dumitru Scarlat, prefectul județului Cluj, Gheorghe-Ioan Vușcan, mitropolitul Clujului, Maramureșului și Sălajului, IPS Andreicuț, foști comandanți ai marii unități, numeroase cadre active și în rezerva armatei, un public entuziast.

Pregătiri de anvergură

Evenimentele aniversare au început cu mult mai devreme în cronologia anului 2016, printr-o serie de manifestări comemorative, culturale și sportive, dar au căpătat un plus de amploare și vizibilitate odată cu apropierea datei aniversare.

În prețuia marelui eveniment, în Someșeni a avut loc o expoziție de tehnică militară și „Cupa Presei la Tir”. Au fost prezentate elemente din dotarea unităților diviziei și, în exclusivitate, a avut loc deschiderea unui muzeu în aer liber, cu tehnică demilitarizată, utilizată de militarii români în ultima sută de ani. Concursul de tir, la care au

Ceremonialul capătă dinamism odată cu sosirea invitațiilor. Ministrul apărării naționale, Mihnea Motoc, decorează Drapelul de luptă al Diviziei 4 Infanterie „Gemina” cu „Ordinul Virtutea Militară în grad de ofițer, cu însemn de pace, pentru militari”, distincție conferită de președintele României, Klaus Iohannis.

În cadrul serviciului religios, IPS Andreicuț prezintă un scurt cuvânt de învățătură și de îndemn pentru cei prezenți, iar apoi ministrul apărării naționale ia cuvântul. Alocuțiunea conține și o notă personală, de apreciere pentru exemplul formativ al municipiului Cluj-Napoca, dar și pentru formula inspiratoare de dezvoltare a urbei, în care, nu întâmplător, se află sediul Comandamentului D. 4 I. Acesta a mai declarat: „*In Transilvania, la Cluj și la Divizia a 4-a, istoria românilor — decisiv modelată de faptele de arme ale militarilor noștri — se declină parcă altfel, mai cu putere, mai în-suflețit, ca o călăuză permanentă a oamenilor de azi. Unele unități din organica Diviziei «Gemina» își trasează începuturile la finele secolului XIX, altele sunt legate de marile unități strategice, înființate acum un secol, pentru pregătirea intrării României în Primul Război Mondial. Istoria însă nu a avut prea multă răbdare cu noile comandanamente de atunci, ce au întâmpinat enorme dificultăți în primul an de război, pentru a reveni glorios în 1917, anul unor bătălii și victorii istorice, ce aveau să marcheze decisiv destinul națiunii române, națiune ce a ieșit reîntregită la finele conflagrației mondiale și nu putem uita că fără jertfa de sânge a ostașilor noștri și fără contribuția armatei române, viziunea politică a oamenilor de stat și abilitatea diplomaților din acele vremuri nu ar fi avut fundament să se manifeste. Sunt in-*

cului larg, este ceremonia de dezvelire și sfințire a unei plăci comemorative, la intrarea în comandamentul D. 4 I. „Gemina”.

Finalul

ce încununază... ziua

Sărbătoarea continuă în incinta comandamentului. Într-o formă extinsă și îmbogățită cu exponate noi, Sala de Tradiții Militare a Cdm. D. 4 I. „Gemina” este inaugurată de oficialitățile prezente, intrând astfel în circuitul cultural al municipiului Cluj-Napoca. Prin noile exponate, adunate cu grijă de locotenent-colonelul Rareș Baciș și subordonatul acestuia, plutonierul-adjutant principal Vasile Mureșan, o parte din istoria militară a diviziei poate fi cunoscută. De asemenea, sala beneficiază și de expoziții inedite, vizitate și admirate de cei prezenți: o expoziție de bancnote militare din ultimul secol, din colecția pcc Emil Moritz, o expoziție în miniatură de tehnică militară, realizată de maiorul Constantin Nicolțu, și expoziția „Pe urmele eroilor”, realizată de Oficiul Național pentru Cultul Eroilor.

Iubitorii de istorie veche din Asociația „Terra Dacica Aeterna”, în formulă completă, prezintă cele două armate, reprezentând națiunile din care își are obârșia poporul nostru, simulând inclusiv o scenă de luptă dintre daci și romani. Lecția de istorie fiind încheiată, foștii camarazi, alături de actualul personal al comandamentului și de oficialitățile militare prezente, au bucuria să depene amintiri, în cadrul momentului intitulat „întâlnirea dintre generații”.

Un spectacol de înaltă clasă, desfășurat în curtea comandamentului, reunește nume sonore ale folclorului românesc, spre încântarea celor prezenți: Sava



Ministrul apărării naționale, Mihnea Motoc, decorează Drapelul de luptă al Diviziei 4 Infanterie „Gemina”

Astfel, joi, 11 august, preotul militar Nicolae Călugăr a oficiat slujba de sfințire a Sălii de Tradiții Militare a Comandamentului Diviziei 4 Infanterie „Gemina”. Cu acest prilej, în „Galeria Eroilor” a fost amplasată o troiță din lemn, construită în anul 1946, în memoria eroilor români ai „Detășamentului Păuliș”, eroi care au scris cu sânge și au gravat cu litere de aur, în cartea istoriei neamului, mesajul „Pe aici nu se trece!”

Vineri, 12 august, în prezența comandantului diviziei, generalul-maior Ioan Mancu, și a directorului Departamentului de Studii Internaționale și Istorie Contemporană al Universității „Babeș-Bolyai”, profesorul universitar dr. Adrian-Liviu Ivan, a avut loc simpozionul „O sută de ani de la înființarea Armatei a 4-a (de Nord).”

Cu această ocazie, au fost lansate volumele aniversare: „Cronica unui centenar glorios 1916—2016. De la Armata a 4-a de Nord, la Divizia 4 Infanterie „Gemina”, autori Ioan Mancu, Adrian Bochiș și Dan Crișan, „Comandanți. De la Armata a 4-a de Nord la Divizia 4 Infanterie „Gemina”, semnat de Iulian Patca, Vasile Tutula și Ovidiu Purdea-Someș, și „Viața Mareșalului Constantin Prezan. Profesia de a fi român”, autori Grigore Stamate și Mihai Hodoroaga. De asemenea, locotenent-colonelul Constantin Herțanu a prezentat filmul: „Divizia 4 Infanterie — o sută de ani în Armata Română”.

luat parte reprezentanți ai presei clujene, a fost unul așteptat și bine apreciat. „Laurii” competiției s-au împărțit, în clasamentul general, astfel: locul I — Mihai Bacalu (Ora de Cluj), locul II — Titi Nechita (Radio Cluj), locul III — Cătălin Itu (Antena 1). Pistolarul acestei ediții a fost declarat Mihai Bacalu, cu cel mai mare punctaj la probele concursului, iar fotoreporterul Emil Moritz („Orizont militar”) a obținut un onorant loc I la proba de pistol-mitralieră. Din partea comandantului diviziei, Sabina Lelcu (Antena 1) a primit un premiu de consolare intitulat „Încurajarea comandantului”.

Onor cetățenilor clujeni!

În dimineața marelui eveniment, sute de militari ai diviziei sunt aliniați în Piața Avram Iancu din Cluj-Napoca. Alături de ei, un public entuziast și nerăbdător, împărtășește o parte din greutatea emoțiilor atât de greu de evitat în astfel de clipe. Cu câteva momente înainte de începerea ceremoniei, membrii Asociației „Terra Dacica Aeterna” prezintă câteva manevre militare specifice unei legiuni romane. Acești inimoși voluntari reconstruiesc o frântură din istoria celebrei Legiuni a XIII-a „Gemina”, cantonată, în primele secole ale erei noastre, în castrul roman Apulum, legiune ce a inspirat numele actualei divizii.



„Legionarii romani” din „Terra Dacica Aeterna” deschid defilarea în Piața Avram Iancu

credințat că tot așa, voi, cei ce conduceți și cei ce încadrați Divizia „Gemina” de azi, simțiți mereu istoria mare, istoria glorioasă scrisă de înaintașii voștri.”

Urmează cuvântul de mulțumire al comandantului D. 4 I. „Gemina”, apoi acesta prezintă subunităților Drapelul de luptă cu decorația primită, după care are loc defilarea detașamentelor și a tehnicii, spre încântarea publicului prezent. Un ultim element important, deschis publi-

Negrean-Brudașcu, Veta Biriș, Dumitru Fărcaș, Pamfil Roată, Corul de Finteușu Mare, alături de interpreți mai tineri, dar nu mai puțin apreciați de cei prezenți: Oana Matei, Lucia Potra, Eliza Hechelciuc, Alina Ploae, Ionuț Suciuc. Amfitrion, colonelul Ovidiu Purdea-Someș, acesta interpretând la rândul-i o serie de melodii populare de mare sensibilitate.

Mastru militar
Radu CIOLOCA

PRO MEMORIA

Comemorări la Treznea și Ip

Vineri, 9 septembrie, militarii Batalionului 317 Sprijin Logistic „Voievodul Gelu” din Zalău au participat alături de autoritățile publice locale și de celelalte structuri din Sistemul Național de Apărare, la ceremonia militară și religioasă organizată în localitatea sălăjeană Treznea.

Manifestarea a fost prilejuită de împlinirea a 76 de ani de la masacrul căruia i-au căzut victime 86 de localnici români, uciși în noaptea de 8 spre 9 septembrie 1940, de trupele hortyste.

Comemorarea a cuprins o ceremonie militară și religioasă, scurte alocuțiuni, pentru a aduce un omagiu celor care au fost răpuși de gloanțele hortystilor, urmată de depuneri de coroane și jerbe de flori la Monumentul „Eroilor Martiri” din localitate.

Despre evenimentele comemorate au vorbit prefectul județului Sălaj, **Marian Nițu**, precum și primarul comunei martir Treznea, **Cristian Oros**.

Au fost prezenți cetățeni ai

comunei, unii dintre ei martori oculari ai tragicele zile petrecute în urmă cu 76 de ani dar și urmași ai victimelor.

Activitatea s-a încheiat cu defilarea gărzii de onoare formată din militarii ai Batalionului 317 Sprijin Logistic „Voievodul Gelu” din Zalău, Inspectoratului Județean de Jandarmi și Inspectoratului Județean pentru Situații de Urgență. (C. S.)

*

Comemorarea martirilor de la Ip a avut loc miercuri, 14 septembrie, la Cimitirul Martirilor și la monumentul din centrul comunei, în prezența prefectului **Marin Nițu**, a primarului localității, **Marcus Laszlo**, a cetățenilor comunei și a urmașilor martirilor. Din partea Ministerului Apărării Naționale au participat **coloneii Ștefan Toader și Vasile Mărcuț**, alături de militarii din Regimentul 69 Art. Mx. Serviciul religios a fost oficiat de preoți ortodocși și greco-catolici, după slujba religioasă dedicată Zilei Sfintei Cruci. (C. S.)

Un nou an școlar la Alba-Iulia

La festivitatea de deschidere a anului școlar, desfășurată în 12 septembrie, cei mai tineri elevi ai Colegiului Național Militar „Mihai Viteazul” din Cetatea Marii Uniri au rostit la unison legământul de suflet: „Mă leg să-nvăț carte, să-mi oțlesc brațul și inima, spre a sluji cu destoinicie Patria și Armata României. Așa să-mi ajute Dumnezeu”. Au împărtășit emoția începutului cu familiile lor, cu prietenii și cu elevii din ceilalți ani de studiu.

Deschiderea anului școlar 2016—2017 s-a desfășurat în prezența locțiitorului comandantului Componentei Operaționale Terestre, **generalul de brigadă Mircea Mindrescu**, a **IPS Irineu**, Arhiepiscopul Alba-Iuliei, a prefectului județului, **Mihaela-Maria Albu**, a viceprimarului municipiului Alba-Iulia, **Paul Voicu**, a inspectorului școlar **Ion Munteanu**, din cadrul Inspectoratului Școlar Județean Alba, a comandanților unităților militare din garnizoană, și, nu în ultimul rând, a familiilor elevilor.

În cadrul ceremonialului au fost trecute în revistă rezultatele de excepție obținute în anul școlar precedent și reușita absolvenților la examenele de admitere în învățământul militar superior și postliceal, fiind felicitate cadrele militare și pro-

fesorii diriginți ai promoției 2016 — „Andrei Mureșanu — 200”; în același context, s-a înmănat distincția „Robert Schuman”, clasei a XI-a B, pentru cea mai mare medie în anul școlar trecut, diplomă și plachetă șefului promoției 2016, **Paul Cirje**, în prezent student la Academia Națională de Informații.



Un moment special l-a constituit și ceremonia militară de trecere în rezervă a cadrelor militare care și-au desfășurat activitatea în colegiul militar: **locotenent-colonelul Daniel Albu**, **maistrul militar principal Ioan Goia**, și **plutonierul-adjutant Marius Lupea**.

Daniela FILIMON

Centenarul intrării Armatei Române în Primul Război Mondial

■ **CLUJ-NAPOCA** Desfășurat în Cimitirul Eroilor, ceremonialul a cuprins slujba religioasă, un moment de reculegere, citirea numelor eroilor care au făcut sacrificiul suprem pentru patrie, intonarea Imnului Eroilor, precum și depuneri de flori la mormintele eroilor. ■ **ZALĂU** La activitatea organizată de B. 317 Spr. Log. au participat reprezentanți ai administrației publice locale, ai structurilor din sistemul național de apărare, ordine publică și siguranță națională, precum și numeroși veterani de război, cadre militare în rezervă și retragere și localnici.

■ **BISTRIȚA** La ceremonia condusă de comanda Bg. 81 Mc. au fost prezenți reprezentanți ai autorităților publice, militarii activi și în rezervă, sute de localnici. ■ **NĂSAUD** Activitatea organizată de B. 405 Spr. Log. s-a desfășurat în prezența autorităților locale, a reprezentanților instituțiilor sistemului național de apărare, ordine publică și securitate națională din garnizoană. ■ **ȘIMLEU SILVANIEI** Numele celor 300 de eroi șimleuani au fost rostite în cadrul ceremoniei organizate în jurul troiței din fața Bisericii Ortodoxe de lângă Parcul Mare al orașului. Și aici evenimentul s-a bucurat de un numeros public.

În seria manifestărilor organizate cu acest prilej s-au înscris și marșurile tactice simbolice, executate pe traseele grupurilor de acoperire, în trecătorile și pe comunicațiile principale ale Carpaților din august 1916. Divizia 4 Infanterie „Gemina”, continuatoarea tradițiilor de luptă ale Armatei a 4-a (de Nord) a planificat și executat

Vineri, 26 august, la împlinirea unui secol de la intrarea României în Războiul de Întregire, au avut loc, în premieră, în 100 de cimitire și la monumente ale eroilor, de pe întreg cuprinsul țării, ceremonii de „Rostire solemnă a numelor eroilor căzuți în Primul Război Mondial”. Personalități militare, ale vieții culturale, politice și sociale, urmași ai eroilor căzuți în Primul Război Mondial, militarii răniți în teatrele de operații, și copii ai acestora, au dat citire, succesiv, numelor eroilor căzuți pentru patrie.



sâmbătă, 27 august, 6 marșuri tactice cu subunități de nivel pluton, în 6 trecători, exact cele pe care au fost dispuse unitățile Armatei de Nord în urmă cu 100 de ani: ● **Grupul Bistrița**, între râul Nera și vârful Bușmeiul Mare ● **Grupul Bistricioara**, pe valea Bistricioarei ● **Grupul Bicaz**, pe văile Bicaz și Tarcău ● **Grupul Ghimeș**, pe valea Troțușului și Sulței ● **Grupul Uz**, pe valea Uzului ● **Grupul Oituz**, pe văile Slănicului, Oituzului și Cașinului.

Perfect sincronizați, începând cu ora 21.00, militarii ai diviziei, alături de alți militarii ai Armatei României, au trecut din nou Carpații, în mod simbolic. Ast-

fel, pe itinerariul Hârja — Poiana Sărată, din județul Bacău, un detașament de militarii din B. 22 VM din Sfântu Gheorghe a executat un marș cu torțe. Traseul a redat operația de acoperire executată de D. 8 I. în vara anului 1916. La mormântul locotenentului-erou **Nicolae Macarie**, din fața Bisericii Neamului din Poiana Sărată, s-au depus coroane de flori și a fost dezvelită o placă comemorativă cu înscrisul: „Respect pentru Eroii Neamului! Primul Război Mondial, 100 ani (1916—2016)”.

Prin trecătoarea Ghimeș-Făget, marșul tactic a fost executat de militarii B. 468 Ap. AA „Troțuș”. La finalul activității,

în comuna Palanca, județul Bacău, la monumentul sublocotenentului-erou **Emil Rebreanu** au fost depuse jerbe de flori și o plachetă. Au fost prezenți **generalul de brigadă Marius Giurcă**, comandantul Bg. 61 VM, reprezentanți ai autorităților publice locale, veterani de război și localnici.

Detașamentul de militarii din B. 24 VM din Miercurea-Ciuc a executat marșul pe itinerariul Prisecani — Tulgheș din județul Harghita. La destinație, în Cimitirul Eroilor din localitatea Tulgheș, militarii au depus o coroană de flori și au dezvelit o placă comemorativă.

Un pluton de militarii din B. 634 I. din Piatra-Neamț a executat marșul pe itinerariul Cazaci — Tarcău. Pe întreg parcursul militarii au cântat „Treceți, batalioane române, Carpații”. La sosire, la Monumentul Eroilor din Tarcău, a avut loc o ceremonie de depunere a jerbilor de flori și de dezvelire a unei plachete comemorative. Au fost prezenți: **generalul-maior Ioan Manci**, comandantul D. 4 I., reprezentanți ai autorităților locale, mass-media, veterani de război și localnici. De asemenea, pe itinerariul Lungeni — Broșteni, un alt pluton din B. 634 I. a mărșăluit cu torțe. La manifestările desfășurate la Monumentul Eroilor din comuna Broșteni, a fost prezent locțiitorul comandantului D. 4 I., **generalul de brigadă Nicolae Tonu**.

La rândul lor, militarii B. 631 Tc. au desfășurat un marș simbolic pe itinerariul Sălătruc — Dărmănești. La final, a fost depusă o coroană de flori la Mormântul Eroilor din Dărmănești.

■ **Orizont militar**

HOROSCOPI



BERBEC

Este o perioadă în care ar fi bine să finalizezi o parte din activitățile planificate. Depui eforturi remarcabile pentru a-ți echilibra partea financiară.



TAUR

Deși ai un randament mai slab în această perioadă, nu abandonezi nicio activitate planificată. Vei fi interesat de tot ce ține de îmbunătățirea stării tale de sănătate.



GEMENI

Se anunță o perioadă excelentă pentru tine. Starea ta fizică te susține în toate demersurile pe care le întreprinzi. Unele excese alimentare îți-ar putea crea neplăceri.



RAC

Ești destul de entuziast în unele activități pe care le desfășori. S-ar putea să apară unele dificultăți în relațiile cu superiorii. Vei reuși să depășești neplăcerile abordând lucrurile cu maturitate.



LEU

Ți-ai dori o schimbare în viața profesională. Ai multe activități la serviciu și mai tot timpul persistă o stare de agitație. Dar pe plan financiar s-ar putea să te bucuri de câștiguri suplimentare.



FECIOARĂ

Ai parte de călătorii interesante și avantajoase. Atmosfera de la serviciu este foarte plăcută și relațiile cu colegii se îmbunătățesc. Reușești să faci față unor situații dificile.



BALANȚĂ

Numai cu perseverență și conștiinciozitate vei putea face față provocărilor care apar. Ți consolidezi poziția la serviciu și te bucuri de o colaborare bună cu colegii.



SCORPION

Ești încrezător în abilitățile tale și vei obține realizări importante în activitatea profesională. Ai multe inițiative remarcabile care nu trec neobservate de șefi.



SĂGETĂTOR

Este momentul să lași modestia la o parte și să îți evidențiezi experiența și maturitatea. Apar multe oportunități în profesie și în viață.



CAPRICORN

Vei lucra mult și sub imperiul stresului din cauza termenelor stricte. Sunt multe activități de rutină, care însă consumă mult timp. Dar vei fi mulțumit de situația ta financiară.



VĂRSĂTOR

Te orientezi spre activități practice fiindcă te bucuri de o stare fizică excelentă. Timpul petrecut în compania celor apropiați te relaxează și îți creează o stare de bine.



PEȘTI

Sunt multe schimbări în domeniul profesional și este important să nu te grăbești în luarea unor decizii. Ai șanse mari să ai succes în activitățile pe care le întreprinzi.

STELUȚA*

DOAR WINDOWS 10 PENTRU PROCESOARELE NOI

Încă de la începutul anului, prin retragerea suportului din sistemele de operare vechi pentru procesoarele Intel Skylake, compania americană Microsoft a „cerut” tuturor celor care foloseau Windows 7 și 8 cu Skylake să treacă la Windows 10. Utilizatorii nu au fost fericiți, iar Microsoft a renunțat la această decizie, însă a specificat că pentru procesoarele care vor fi lansate în viitor doar Windows 10 va fi compatibil.

În opinia gigantului Microsoft, procesoarele noi compatibile cu Windows vor trebui să ofere suport doar pentru cele mai recente sisteme de operare, nu și pentru cele mai vechi. Doar așa compania americană ar fi în măsură de a asigura o mai bună compatibilitate între noile componente hardware și software, totul pentru o stabilitate mai bună. Astfel, resursele care s-ar fi dus spre asigurarea suportului pentru software-ul vechi vor fi investite în noile platforme.

La rândul lor, cei de la Intel au anunțat că pentru generația a șaptea de procesoare Core i, pe arhitectură Kaby Lake, nu vor oferi suport tehnic sau software pentru cei care doresc să le folosească pe sisteme de operare Windows 7 sau 8. Motivul este evident pentru noua politică Microsoft. Acest lucru nu înseamnă că procesoarele nu vor funcționa atunci când vor fi folosite pe PC-uri cu Windows mai vechi, însă compatibilitatea nu este asigurată.

Era digitală

În ce privește compania AMD, aceasta se află în aceeași situație, noile procesoare AMD pe arhitectură Zen, ce vor debuta la începutul anului viitor, vor avea ca cerință minimă Windows 10. Modelele „Bristol Ridge” vor fi primele compatibile exclusiv cu Windows 10, iar procesoarele „Summit Ridge” vor urma noua „regulă” impusă de Microsoft.



Terra trăiește pe ... datorie

August a fost denumită de specialiști „earth overshoot day”, într-o traducere aproximativă „Ziua în care Pământul își termină rezervele”, și reprezintă momentul din an în care omenirea și-a epuizat resursele pe care planeta este capabilă să le producă în decurs de un an. După această dată este depășită capacitatea pământului de a absorbi deșeurile și emisiile de dioxid de carbon se acumulează în atmosferă. Avertismentul a fost dat de Global Foot Print Network, ONG recunoscut pentru faptul că anunță în fiecare an „ziua în care Pământul va fi depășit”. Specialiștii spun că după această dată omenirea „va trăi pe datorie”. S-a ajuns la această concluzie după ce s-au realizat o serie de calcule, luându-se în considerare amprenta de carbon, resursele de pescuit, totalitatea animalelor domestice crescute în gospodării, culturile agricole, rezervele de apă.

Specialiștii au constatat că în fiecare an această dată este devansată cu câteva zile. Primele estimări au fost făcute în anul 1970. În 1990, ziua fatidică a fost 3 octombrie, în 2000 a fost 4 octombrie, în 2005 a fost 3 septembrie, în 2010 a fost 28 august, iar în 2015 a fost 13 august. S-a observat că în 1961 omenirea folosea aproximativ

două treimi din resursele disponibile ale Terrei, dar după 1970, emisiile de carbon și nivelul consumului au început să depășească posibilitățile planetei. Specialiștii susțin că în prezent oamenii consumă pentru a se întreține echivalentul unei planete și jumătate, iar până la mijlocul secolului se va ajunge până la echivalentul a două planete. Pe glob, China este una dintre marile consumatoare de resurse datorită uriașei sale populații. Patru cincimi din populația lumii trăiește în țări care utilizează mai mult decât le poate furniza natura. Specialiștii arată că cetățenii din SUA sunt mari consumatori de resurse și dacă toți am trăi ca și ei ar fi nevoie de patru planete pentru susținerea nivelului de consum. S-a observat de asemenea că unele țări nu-și depășesc resursele din interiorul propriilor granițe, dar și aceste resurse tind să se impuțineze.

Efectele acestor depășiri ale posibilităților de regenerare ale planetei încep să fie vizibile, lipsa apei potabile, scăderea productivității agricole, desertificarea, dispariția unor specii etc. Toate acestea arată că nu putem depăși limitele ecologice ale planetei pentru mult timp fără a exista urmări dezastruoase pentru viața de pe Terra.

Ileana DUMA

USB TYPE-C

Noul standard USB Type-C, tot mai prezent pe noile dispozitive mobile, este un port universal ce poate fi folosit atât la conectarea de accesorii, cât și la redarea semnalului video pe un monitor extern sau pentru alimentarea dispozitivelor cu energie electrică. După ce a devenit compatibil cu Thunderbolt 3 și DisplayPort, HDMI este cel mai nou standard care a anunțat compatibilitatea cu USB Type-C, urmând ca în viitor să apară cabluri Type-C to HDMI, fără a mai fi necesară conectarea unui cablu HDMI obișnuit la un adaptor.

Prin implementarea modului USB-C la HDMI se asigură redarea de conținut la standardul HDMI 1.4 b, ceea ce înseamnă rezoluție până la 4K (maximum 8 biți de culoare), sunet surround sau redare de înaltă definiție în 3D. Primele cabluri de acest gen sunt anunțate pentru începutul anului viitor.

Plutonier Ovidiu SFIRIAC

Căpitanul unui vas era bălbăit. Într-o zi, căpitanul zice:

— Rrrrrrrreeeepeeeedeee! Om la la apă!

Până să sară marinarii în apă, omul s-a înecat.

— Data viitoare când căpitanul zice ceva, propune un marinar, sărim direct în apă, să câștigăm timp.

Peste câteva zile, căpitanul zice:

— Rrrr...

Tot echipajul sare în apă.

— Idiotiților! țipă căpitanul. Rrrrrrrreechichinul!

— Câte feluri de boși există?
— Big boss, little boss, bār boss și scār boss.

UMOR

Un pictor se duce la munte să picteze natură vie.

— Auzi bade, întreabă pictorul, îmi dai voie să-ți pictez oile?

— Știu și eu, domnule? Îmi plac mai mult când sunt albe.

Examen pentru postul de director adjunct.

— Să presupunem, zice examinatorul, că mergeți cu mașina. Pe marginea șoselei, vedeți 3 persoane care fac autostopul; șeful dumneavoastră, o femeie în vârstă și o fată frumoasă. Conduceți o mașină cu doar două locuri, deci aveți spațiu liber doar pentru o singură persoană. Cum procedați?

— Cobor, îi dau șefului cheile mașinii, o ajut pe bătrână să urce în mașină, iar eu rămân cu fata.

O blondă întreabă un tip pe stradă:

— Nu vă supărați, cât e ceasul?

— 12:15, răspunde tipul.

— Hmmm, bizar, zice blondă, e a treia oară când întreb azi chestia asta și de fiecare dată mi se răspunde altceva.

ORIZONT MILITAR

REDACTOR-ŞEF

Colonel
OVIDIU PURDEA-SOMEŞ
int. 0418
0264/590669

SECRETAR DE REDACŢIE

Locotenent-colonel
ADRIAN BOCHIŞ
int. 0366

SECRETARIAT TEHNIC DE REDACŢIE

Plutonier-adjutant principal
ŞTEFAN VIOREANU
(corespondență-expediție)
int. 0228

Maistru militar clasa a III-a
RADU CIOLOCA

Plutonier **OVIDIU SFIRIAC**
ILEANA DUMA
(tehnoredactor)
EMIL MORITZ
(fotoreporter)
int. 0218

TIPOGRAFI

Plutonier-major
DOREL BADIU
VASILE VITCA
ŞTEFAN POP
int. 0385

RESPONSABIL DE NUMĂR

Plutonier-adjutant principal
ŞTEFAN VIOREANU

ADRESA REDACŢIEI

U.M. 02565/A, Cluj-Napoca,
Piața Ștefan cel Mare nr. 1—3
cod. 400133
Tel. 0264/590563 int.
Fax. 0264/590557

e-mail: orizontmilitar@yahoo.com

ISSN 1842—3434

B. 0362 C. 216

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTE

Cei care doresc să se aboneze la ziarul „ORIZONT MILITAR“, pentru anul 2016, o pot face în următoarele condiții: costul unui abonament pe 3 luni este de 6×70 bani = 4,20 lei; pe 6 luni este de 11×70 bani = 7,70 lei și pe un an este de 22×70 bani = 15,40 lei; suma va fi depusă în contul U.M. 02216: RO17TREZ 2165005XXX006877. Cod unic de înregistrare 15051428, Trezoreria Cluj-Napoca; cererile se trimit direct, pe adresa redacției — U.M. 02565/A. În adresa de comandă va fi specificat numărul de abonamente și se va anexa obligatoriu un document care să ateste virarea banilor în contul de mai sus (chitanța fiscală).

Ziarul se va distribui doar la structurile militare care înaintează cereri de abonamente.

Actualitatea militară internațională

Situația din Siria

Vineri, 9 septembrie, noaptea, după o rundă de negocieri extrem de disputate, ce păreau să ducă la o nouă amânare, ministrul rus de externe, Serghei Lavrov, și secretarul de stat american, John Kerry, au anunțat, împreună, realizarea unui acord între SUA și Rusia în privința Siriei. Potrivit șefului diplomației americane, citat de Reuters, cele două puteri speră că planul agreeat va aduce în sfârșit pacea în Siria. John



Kerry a declarat că s-au făcut concesii ținând cont de posibilitatea ca Rusia să îl convingă pe președintele sirian Bashar al-Assad să se așeze la masa negocierilor de pace. Aranjamentul convenit de reprezentanții Moscovei și ai Washingtonului ar putea rezista dacă atât guvernul de la Damasc, cât și opoziția își îndeplinesc obligațiile, cele mai stringente fiind încetarea atacurilor aeriene în anumite zone controlate de opoziție. Astfel s-ar putea muta centrul de greutate al acțiunilor militare conjugate spre distrugerea definitivă a grupărilor teroriste. S-a făcut apel la toate părțile în conflict să se angajeze la o încetare a ostilităților începând de la apusul soarelui, în data de 12 septembrie, pen- a se face posibilă trimiterea de ajutoare umanitare în zone greu accesibile, inclusiv orașul Alep. La rândul său ministrul rus de externe, citat de AFP, a recunoscut că nu poate garanta succesul noului plan, dar că acesta constituie o condiție esențială pentru revenirea la procesul politic normal în Siria. Șeful diplomației ruse a mai explicat că „militarii și reprezentanții serviciilor secrete ruse și americane se vor ocupa de chestiunile practice: diferențierea teroriștilor de opoziția moderată“ și că „militarii ruși și americani se vor pune de acord asupra loviturilor împotriva teroriștilor.“

Martți, 13 septembrie, agențiile de presă ruse anunțau că militarii ruși au instalat un punct de observare pe ruta „Castello“, o axă vitală pentru a putea transporta ajutor umanitar spre cartierele rebelilor din Alep, cel mai mare oraș din nordul Siriei. Nu s-a precizat dacă armata siriană, care deține controlul asu-

pra rutei, s-a retras din zonă. „Această rută va fi principala cale pentru livrarea de ajutor umanitar în Alep“, a declarat un responsabil al centrului militar rus de monitorizare a armistițiului, colonelul Serghei Kapișin, citat de Interfax. Potrivit Al-Masdar News, un site apropiat de regimul de la Damasc, trupele de elită siriene care se aflau pe această rută au primit ordin să se retragă un kilometru mai la nord, pentru a le permite soldaților ruși să realizeze coridorul umanitar.

tului Fox News, care a dezvăluit incidentele, echipajele avioanelor americane au ignorat mesajele iraniene și au continuat misiunea. Conform responsabilului american interviu- vat de AFP, iraniienii au avut în aceste situații un comportament „neprofesionist“, chiar dacă în realitate avioanele americane erau prea departe pentru a putea fi amenințate în mod real de rachete cu rază scurtă de acțiune.

Aceste incidente survin după altele în care au fost implicate în aceeași zonă nave americane și vedete ale Gardienilor Revoluției din Iran. Într-un astfel de incident, petrecut pe 24 august, o navă americană a fost nevoită să tragă focuri de avertisment. Comandantul forțelor americane în Orientul Mijlociu, generalul Joe Votel, a acuzat recent Iranul că „face în continuare lucruri ce alimentează instalibitatea“ în regiune, în pofida acordului privind dosarul nuclear iranian.

Acord SUA-Israel

Miercuri, 14 septembrie, a fost semnat, la Washington, un acord privind un nou pachet de asistență militară americană pe 10 ani între Statele Unite și Israel, după cum a anunțat Departamentul de Stat al SUA. Conform agenției Reuters, care citează surse oficiale americane, memorandumul de înțelegere convenit de cele două țări aliate „constituie cel mai mare angajament de asistență militară bilaterală din istoria SUA“. Documentul prevede fonduri militare americane de 38 de miliarde de dolari pentru Israel. Acordul în vigoare, care expiră în 2018, prevede un ajutor în valoare de 3,1 miliarde de dolari anual. Partea israeliană ar fi dorit o sumă cât mai apropiată de 4,5 miliarde de dolari pe an, însă, potrivit unor oficialități din ambele părți, Israelul a făcut unele concesii, printre care angajamentul de a nu încerca să obțină fonduri suplimentare din partea Congresului SUA, în afara pachetului negociat, și să renunțe la un aranjament special care îi permitea să utilizeze ajutorul financiar pentru a cumpăra produse ale propriei industrii de apărare, în loc de armament american. Noul pachet include pentru prima dată fonduri pentru apărarea israeliană antirachetă, în valoare de 500 de milioane de dolari pe an, domeniu care până acum era finanțat ad-hoc de Congresul Statelor Unite.

Pactul nu a fost semnat la nivel de șefi de stat, ci de subsecretarul de stat american pentru afaceri politice, Thomas Shannon, și negociatorul-șef al Israelului, Jacob Nagel. Deși conform unor observatori ai scenei internaționale președintele Barack Obama și premierul Benjamin Netanyahu, nu se află în cele mai cordiale relații, ambii și-au dorit ca acest acord să fie semnat.

Locotenent-colonel
Adrian BOCHIŞ

Forțe rusești ar urma să fie desfășurate și la Al-Machraqa, în nordul provinciei Alep, și în Hama, în centru.

La două zile după intrarea în vigoare, armistițiul era global respectat, neexistând încălcări raportate de observatori. Suspendarea luptelor ar urma să permită furnizarea de ajutoare umanitare urgente pentru sute de mii de oameni care locuiesc în zonele asediate, în special în partea rebelă a orașului Alep. La fel ca în cazul armistițiului precedent, de la sfârșitul lui februarie, care a durat câteva săptămâni, din acord sunt excluse grupările jihadiste ISIS și Frontul Fateh al-Cham (fostul Front al-Nusra, ramura siriană a Al-Qaida), care dețin controlul asupra unor vaste regiuni din Siria.

Tensiuni în Golful Persic

Potrivit unor surse din Pentagon, citate, sub rezerva anonimatului, de agenția France Presse, două avioane de recunoaștere maritimă americane aflate în misiune de supraveghere în Golful Persic, în spațiul aerian internațional, au fost amenințate că vor fi doborâte de militarii iranieni din trupele de apărare aeriană. Știrea, lansată marți, 13 septembrie, vine în contextul în care Iranul și-a multiplicat acțiunile de intimidare față de navele sau avioanele militare americane aflate în diferite misiuni în Golf. Conform sursei citate, piloții americani au primit din partea forțelor antiaeriene iraniene mesaje prin care erau „amenințați cu doborârea sau cu lansarea de rachete“ asupra lor. Potrivit pos-

În perioada 5 la 23 septembrie, Regimentul 50 Rachete Antiaeriene „Andrei Mureșianu” participă cu Batalionul 1 Rachete Antiaeriene, dotat cu complexul OSA-AKM, la exercițiul tactic cu trageri de luptă executat în Tabăra de instrucție și Poligonul de trageri sol-aer Capu Midia, sub comanda comandantului regimentului, colonelul Ioan Munteanu.

Artileriștii și rachetiștii AA au sărbătorit 100 de ani de existență a armei la Capu Midia

atunci când în data de 19 septembrie 1916, pe timpul manevrei de la Flămânda, s-a consemnat doborârea primului apa-

ționantă ceremonie militară în cadrul căreia regimentului i s-a conferit Emblema de Onoare a Statului Major General și Emblema de Onoare a Statului Major al Forțelor Aeriene, în semn de înaltă apreciere a profesionalismului mânătorilor de traiectorii de pe malul Someșului, a rezultatelor de excepție obținute an de an la tragerile de luptă din poligonul Capu Midia și a multiplelor activități și misiuni la care militarii regimentului au participat, atât la nivel național cât și internațional. Cu acest prilej, șeful Statului Major General și șeful Statului Major al Forțelor Aeriene au conferit distincții celor mai valoroși militari ai regimentului pentru a răsplăti efortul depus de aceștia pentru promovarea armei și rezultatele foarte bune obținute pe parcursul carierei.

La finalul acestei ceremonii, militarii Regimentului 50 Rachete Antiaeriene „Andrei Mureșianu” au executat trageri de luptă cu complexul de rachete antiaeriene OSA-AKM sub comanda autorului acestor rânduri, locotenent-colonelul Vasile Băti-naș, comandant al Batalionului 1 Rachete Antiaeriene, și a șefului Operației și Instrucției, lo-

cotenent-colonelul Lucian Olar. Anterior, în perioada 14—16 septembrie, regimentul a participat la exercițiul de război electronic cu sprijin NATO „Ramstein Guard”, pe timpul căruia au fost testate abilitățile echipelor de luptă de a face față unor situații complexe și au fost verificate performanțele sistemelor de rachete antiaeriene din dotare.

La ceas aniversar, rachetiștii de la Florești în frunte cu liderul lor, colonelul Ioan Munteanu, transmit tuturor artileriștilor și rachetiștilor antiaerieni mult succes în activitatea de



În acest an, tragerile de luptă ale regimentului se execută într-un moment de excepție, în care artileriștii și rachetiștii antiaerieni din întreaga țară sărbătoresc centenarul acestei frumoase și nobile arme. Certificatul de naștere al artileriei și rachetelor antiaeriene, ca armă de sine stătătoare, este legat de succesul artileriei antiaeriene din Primul Război Mondial,

rat de zbor inamic de către o baterie de artilerie antiaeriană din compunerea armatei române.

Această frumoasă aniversare găsește militarii Regimentului 50 Rachete Antiaeriene „Andrei Mureșianu” acolo unde se simt cel mai bine, în poligonul de la Capu Midia. În acest poligon, reprezentativ pentru artileriștii și rachetiștii antiaerieni, a avut loc, în 19 septembrie, o emo-



mare răspundere pe care o au în îndeplinirea misiunii nobile de a apăra cerul senin al României.

Locotenent-colonel Vasile BĂTINAȘ

Ambasadorul pe lângă Sfântul Scaun, la Comandamentul Diviziei 4 I.

— Excelența Voastră, cum a decurs întâlnirea de astăzi?

— Întâlnirea de astăzi mi-a făcut o plăcere deosebită, particulară, pentru că domnul general Mancî mi-a acordat placheta comandamentului, în semnul prețurii relației pe care o avem, o relație academică, dar și în spiritul frumoasei colaborări cu militarii clujeni. Invitația a venit și într-un context mai larg, în care Departamentul de Relații Internaționale, Studii Europene și de Securitate al Universității „Babeș-Bolyai” colaborează cu specialiști în materie de securitate, deci și cu armata. A fost un moment emoționant pentru mine, fiindcă într-un fel s-a consacrat relația bună pe care o avem de decenii și înseamnă și faptul că pentru mine, ca ambasador, o diplomatie consistentă în afara țării poate fi făcută dacă în interior ai structuri politice serioase, stabile, previzibile și un climat de securitate la care, fără îndoială, armata își aduce contribuția.

— Ce vă leagă de armată, și, implicit, de Divizia 4 Infanterie?

— Sunt legat de acest comandament din 1963, pe vremea când, la Casa Armatei, împreună cu doi-trei prieteni organizam spectacole de amatori de poezie și muzică. Sigur că, dincolo de relația culturală, sunt și relații prietenești cu foarte mulți dintre ofițerii acestui comandament,

Marți, 13 septembrie 2016, la Comandamentul Diviziei 4 Infanterie „Gemina”, în cadrul unei întâlniri informale, Liviu Zăpârțan, ambasador extraordinar și plenipotențiar al României pe lângă Sfântul Scaun, a primit, din partea generalului-maior Ioan Mancî, comandantul diviziei, placheta de onoare a D. 4 I. „Gemina”. Am profitat de această ocazie pentru a-i adresa câteva întrebări.



de prietenia cărora m-am bucurat, mulți dintre ei făcând frumoase cariere în demnități publice.

— Ați trăit momente frumoase alături de militari?

— Un moment important de care îmi aduc aminte cu mare plăcere este organizarea Centrului de Studii Geopolitice și Strategice, în 1993. Atunci, Catedra de Științe Politice a Facultății de Drept, împreună cu comandamentul armatei, a organizat o serie de conferințe și dezbateri, la care au participat mari personalități ale vieții

noastre publice, și care a marcat interesul Clujului pentru subiectele de interes național. Am continuat această frumoasă colaborare, iar în 1996, când participam la festivitățile consacrate aniversării a 80 de ani de la înființarea Armatei din Transilvania, președintele țării mi-a încredințat mandatul de ambasador la Luxemburg. A fost o întâmplare plăcută și care mă plăsează într-o relație specială cu Armata din Transilvania.

— V-ați aflat printre militari și la aniversarea diviziei din acest an...

— Am participat cu mare plăcere și la centenarul din luna august, m-a onorat invitația generalului Mancî, pentru că am avut plăcerea să-i revăd pe mulți dintre foștii comandanți, dintre foștii ofițeri ai acestui comandament, și a fost și o întâlnire plăcută cu ministrul apărării care, la vremea când îmi exercitam misiunea de ambasador la Luxemburg, conducea Direcția Europa Occidentală a ministerului de externe, fiind un tânăr diplomat de mare perspectivă. Și iată că s-a confirmat, fiindcă astăzi este una dintre personalitățile marcante ale vieții noastre publice.

— Au militarii calități pentru activitatea diplomatică?

— Este evident pentru noi toți că trăim într-o lume extrem de complexă și acesta nu este un cuvânt de lemn, fiindcă globalizarea și mondializarea au născut nu numai aspecte pozitive, vizând schimburile economice, ci au adus și multe preocupări legate de securitatea statului, a vieții comunităților, a popoarelor, sub surse de risc necunoscute până acum. În aceste condiții, sigur că am întâlnit mulți diplomați în haina militară și vă asigur că sunt de un real folos și au reale calități pentru misiunile pe care le au.

Maistru militar Radu CIOLOCA